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 Об участии в конкурсе РНФ 2015 года

«Проведение фундаментальных научных исследований
и поисковых научных исследований с привлечением

молодых исследователей»
Российский научный фонд (РНФ) объявляет конкурс на получение грантов по приоритетному направлению деятельности РНФ «Проведение фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований с привлечением молодых исследователей».
Размер одного гранта составляет – от 5 до 8 миллионов рублей ежегодно. Гранты выделяются на осуществление проектов в 2015–2017 годах с последующим возможным продлением срока выполнения проекта на один или два года по следующим отраслям знания:

01 Математика, информатика и науки о системах; 

02 Физика и науки о космосе; 

03 Химия и науки о материалах; 

04 Биология и науки о жизни; 

05 Фундаментальные исследования для медицины; 

06 Сельскохозяйственные науки; 

07 Науки о Земле; 

08 Гуманитарные и социальные науки; 

09 Инженерные науки.
Научное исследование должно предусматривать участие в нем на постоянной основе не менее 2 приглашенных молодых (до 35 лет включительно на дату окончания приема заявок на конкурс) кандидатов наук, защитивших диссертационную работу не более чем 3 года назад. (Под «приглашенным» понимается ученый, проживающий и работающий на дату объявления конкурса вне субъекта Российской Федерации, в котором находится организация, на базе которой будет выполняться проект.)
Гранты предоставляются научному коллективу через российские организации, находящиеся в любом субъекте Российской Федерации за исключением г.Москвы, Московской области, г.Санкт-Петербурга, Ленинградской области.

Руководитель проекта за пять лет, предшествующие конкурсу, должен иметь:

а) для отраслей знания 01, 04 - 07, 09 – не менее пяти различных публикаций в изданиях, индексируемых в базах данных «Сеть науки» (Web of Science) или «Скопус» (Scopus);

б) для отраслей знания 02, 03 – не менее семи различных публикаций в изданиях, индексируемых в базах данных «Сеть науки» (Web of Science) или «Скопус» (Scopus);

в) для отрасли знания 08 – не менее трех различных публикаций в изданиях, индексируемых в базах данных «Сеть науки» (Web of Science) или «Скопус» (Scopus).

Приглашенный кандидат наук за пять лет, предшествующие конкурсу, должен иметь не менее двух различных публикаций в изданиях, индексируемых в базах данных «Сеть науки» (Web of Science) или «Скопус» (Scopus).
Информация о конкурсе размещена на сайте РНФ (рнф.рф и rscf.ru) и продублирована на интернет-странице ИГУ по науке (http://isu.ru/ru/science/index.html ).

В связи с изложенным

ПРЕДЛАГАЮ:

1. Руководителям структурных подразделений, ведущим ученым университета рассмотреть вопрос об участии в конкурсах РНФ.

2. Для учета поданных заявок руководителям проектов представить ведущему инженеру НИЧ Кургановой Н.В. заявки в электронном виде (nich@isu.ru; prorectornir@isu.ru).

Университет планирует централизованную отправку заявок экспресс-почтой. О дате отправки будет сообщено дополнительно (печатные варианты заявок должны быть в Фонде до 12.00 2 марта 2015 года). 
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