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Об участии в конкурсе РНФ 2014 года

"Проведение фундаментальных научных исследований

и поисковых научных исследований коллективами

существующих научных лабораторий (кафедр)" 
Российский научный фонд (РНФ) объявляет конкурс на получение грантов Фонда по приоритетному направлению деятельности РНФ «Проведение фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований коллективами существующих научных лабораторий (кафедр)». (Под лабораторией (кафедрой) понимается любое структурное подразделение (например – институт, центр, отдел и т.п.), созданное на основании локального нормативного акта организации.)
Размер одного гранта – от 5 (Пяти) до 20 (Двадцати) миллионов рублей ежегодно. Гранты выделяются на осуществление проектов в 2014 –2016 годах с последующим возможным продлением срока выполнения проекта на один или два года по следующим отраслям знания:

01 Математика, информатика и науки о системах; 

02 Физика и науки о космосе; 

03 Химия и науки о материалах; 

04 Биология и науки о жизни; 

05 Фундаментальные исследования для медицины; 

06 Сельскохозяйственные науки; 

07 Науки о Земле; 

08 Гуманитарные и социальные науки; 

09 Инженерные науки. 

Руководитель проекта за пять лет, предшествующие конкурсу, должен иметь следующее количество публикаций в рецензируемых российских и зарубежных научных изданиях:
а) для отраслей знания 01, 04, 05, 07, 09 – не менее одиннадцати публикаций в изданиях, индексируемых в базах данных «Сеть науки» (Web of Science) или «Скопус» (Scopus) (для отрасли знания 09 допускается – не менее девяти таких публикаций и пяти результатов интеллектуальной деятельности, имеющих правовую охрану), а также не менее 17 публикаций, учитываемых РИНЦ; 

б) для отраслей знания 02, 03 – не менее шестнадцати публикаций в изданиях, индексируемых в базах данных «Сеть науки» (Web of Science) или «Скопус» (Scopus), а также не менее 24 публикаций, учитываемых РИНЦ; 

в) для отраслей знания 06, 08 – не менее трех публикаций в изданиях, индексируемых в базах данных «Сеть науки» (Web of Science) или «Скопус» (Scopus), а также не менее 6 публикаций, учитываемых РИНЦ.
Научный коллектив должен опубликовать в ходе практической реализации проекта в рецензируемых российских и зарубежных научных изданиях: 

а) для отраслей знания 01-05, 07, 09 – не менее пятнадцати публикаций в изданиях, индексируемых в базах данных «Сеть науки» (Web of Science) или «Скопус» (Scopus), а также дополнительно не менее семи публикаций в русскоязычных изданиях, учитываемых РИНЦ; 

б) для отраслей знания 06 и 08 – не менее десяти публикаций в изданиях, индексируемых в базах данных «Сеть науки» (Web of Science) или «Скопус» (Scopus), а также дополнительно не менее пяти публикаций в русскоязычных изданиях, учитываемых РИНЦ.
Информация о конкурсе размещена на сайте РНФ (рнф.рф и rscf.ru) и продублирована на интернет-странице ИГУ по науке (http://isu.ru/ru/science/index.html ).

В связи с изложенным

ПРЕДЛАГАЮ:

1. Руководителям структурных подразделений, ведущим ученым университета рассмотреть вопрос об участии в конкурсах РНФ.

2. Для учета поданных заявок руководителям проектов представить ведущему инженеру НИЧ Кургановой Н.В. заявки в электронном виде (nich@isu.ru; prorectornir@isu.ru).

Университет планирует централизованную отправку заявок экспресс-почтой. Крайний срок для представления печатных вариантов заявок – 14:00, 10 апреля 2014 г. (каб. 311а административного корпуса). 
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