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     Об участии в конкурсе на получение грантов
     Правительства РФ
Министерством образования и науки Российской Федерации объявлен конкурс на получение грантов Правительства Российской Федерации для государственной поддержки научных исследований, проводимых под руководством ведущих ученых в российских образовательных организациях высшего образования, научных учреждениях, подведомственных Федеральному агентству научных организаций, и государственных научных центрах Российской Федерации.

Гранты выделяются в размере до 90,0 млн. рублей каждый на проведение научных исследований в течение 3 лет (2017 – 2019 гг.) с возможным продлением проведения научных исследований на 2 года.

Информация о конкурсе размещена на сайте Минобрнауки России (www.минобрнауки.рф, раздел «Конкурсы»), а также на специализированном сайте (www.p220.ru, раздел «Конкурсы»).
В связи с изложенным

ПРЕДЛАГАЮ:

1. Руководителям структурных подразделений, ведущим ученым университета рассмотреть вопрос об участии в конкурсе.

2. Для своевременной подготовки документов в срок до 18 апреля 2016 г. руководителям предполагаемых проектов представить письмо о намерениях с указанием ФИО, должности, контактных данных по электронным адресам nich@isu.ru, prorectornir@isu.ru.

Университет планирует централизованную отправку заявок экспресс-почтой. (Печатные варианты заявок должны быть в Минобрнауки России до 12.00 31 мая 2016 года). 
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