Отзыв научного руководителя д.б.н., зав. лаборатории геносистематики  Федерального государственного бюджетного учреждения науки Лимнологического института Сибирского отделения РАН Щербакова Дмитрия Юрьевича на соискателя Петунину Жанну Владимировну.
Петунина Жанна Владимировна, 1984 года рождения, окончила с отличием Иркутский государственный университет по специальности «физиология» в 2005 году. Обучалась в очной аспирантуре при Лимнологическом институте Сибирского отделения РАН по специальности «генетика» 2005-2008 гг. С июля 2004 года и по настоящее время работает ведущим инженером лаборатории геносистематики ЛИН СО РАН.


Тема диссертации на соискание ученой степени кандидата биологических наук утверждена 16 ноября 2005 года (протокол № 19 заседания Ученого совета ЛИН СО РАН). Тема диссертационной работы является актуальным, новым исследованием, имеющим важное теоретическое и практическое значение.

Петунина Ж.В. является сформировавшимся и квалифицированным научным работником, может определять направления исследования, ставить цели и задачи. Жанна Владимировна за время работы над диссертационной темой показала себя компетентным специалистом, владеющим большим количеством современных методов, применяемых в молекулярно-генетических исследованиях. Она также показала свою высокую квалификацию в использовании современных средств биоинформатического анализа при статистической обработке материала. Личный вклад в выполнение диссертационной работы высок, все основные этапы диссертационной работы были выполнены Петуниной Жанной Владимировной лично. В ходе выполнения исследования Петуниной Ж.В. получены новые результаты, имеющие существенное научное значение. Ею была подробно изучена научная литература, относящаяся к теме работы, и полученная информация эффективно использована при подготовке к экспериментам и анализе экспериментальных данных. По теме диссертации опубликовано 10 работ, из них 2 в отечественном и 1 в международном рецензируемом журнале, участвовала в 7 научных конференциях, в 4 выступала с устным докладом. Диссертация успешно завершена и рекомендуется к представлению в Диссертационный Совет по специальности 03.02.08. - «экология». 
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