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        И. А. Журавлёва
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Актуальность темы исследования обусловлена состоянием современной общественной жизни, для которого больше всего подходит определение «кризисного». Такое положение вызвано социально-экономическими и политическими проблемами, переживаемыми современной Россией – социальным и имущественным расслоением, преобладанием технократического мышления, дегуманизацией общественных отношений, девальвацией «привычных» для людей ценностей.

Среди важнейших причин следует отметить нигилистическое отношение к фундаментальным аксиологическим установкам, во многом обусловленное сменой социокультурных ориентиров на абсолютно чуждые нам, россиянам, ориентиры потребительского типа воспроизводства общественной жизни. Такие преобразования ведут к разрушительным социальным последствиям. В соответствии с происходящими изменениями, охватывающими все области общественно-исторической практики, особую актуальность приобретают проблемы ценностного наполнения социального и индивидуального бытия и связанные с их функционированием вопросы.

Особый интерес к вечным проблемам возникает в кризисные моменты истории и чаще всего инициируется обострением общественной надобности в человеке духовном. Принципиальную значимость приобретает вопрос о направленности субъективных действий и связанных с ними проблем: добра и зла, материального и духовного начал в природе человека, характера и смысла его жизни. Следовательно, вопросы интерпретации многоуровневого содержания понятия «духовность», внутренней связи человеческого существования и развития с универсальными, общезначимыми принципами и ценностями требуют своего разрешения.
Древние мыслители, а за ними и классики марксизма-ленинизма заметили, что человек, живя в обществе, не свободен от него, что он не просто пассивно приспосабливается к окружающим обстоятельствам, но и преобразует их. Существенной чертой становления такого субъекта является преобладание в его характере таких сущностных, системообразующих качеств, как духовность, человекоразмерность, гуманизм, а также индивидуальных особенностей, интериоризирующих их. Человек как объект и субъект берётся универсально, в единстве всех его структурных уровней, и в то же время он рассматривается как человеческая индивидуальность, личность. Изучение духовности в диалектическом единстве социального и индивидуального представляется целесообразным также в силу того, что результаты такого анализа могут быть использованы для выявления онтологических оснований социализации и индивидуализации человека.
Последние, представляя систему реализуемых духовных принципов с опорой на универсальные, предельные компоненты общечеловеческих ценностей, могут быть приняты в качестве ориентиров для человека и общества. Это весьма существенно для нашей действительности, когда провозглашается и утверждается «свободное» самоопределение личности при фактически реальном отрицании любых ценностных доминант – национальных, религиозных, культурных, моральных. При доведении такой ситуации до логического конца, индивид лишается фундаментальных оснований для жизненной ориентации, для осмысленного морального выбора, остаётся без обоснованных представлений о ценностях, наполненности и смысле человеческого бытия, возможностях их достойной реализации.

Проблема духовности особенно остро воспринимается в сочетании с потребностью противостояния техницизму и экономическому универсализму. Представляется, что изменение кризисного состояния нашей жизни в позитивную сторону будет возможно лишь при серьёзном научном осмыслении всестороннего отношения человека к миру общественного бытия. Очевидно, что духовность не существует сама по себе, отдельно от определённых общественных институтов, социального пространства, социального времени. Необходимость изучения условий преодоления негативных процессов в общественной жизни страны предполагает настоятельную потребность обращения к анализу такого сложного социокультурного феномена, как духовность в его аксиологической направленности. Социально-философский анализ духовности, рассмотрение ценностного наполнения как её главного структурно-образующего компонента позволят глубже и полнее понять природу человека, обозначить социальное пространство становления и развития всей целостной системы духовного жизнетворчества личности. Вышеизложенные обстоятельства и стали определяющими при выборе темы исследования.

Степень разработанности проблемы
Проблема духовного как сущностного качества личности, как истинно человеческого в человеке и обществе с древних времён привлекала внимание философов и исследователей. Прежде всего, она рассматривалась наряду с проблемой выяснения подлинного содержания и назначения человеческого бытия, ценности и цели самой жизни. Уже в античной философии формулируются и разрабатываются различные подходы к толкованию сущности духовного в человеке (Сократ, Платон, Аристотель). Позднее у Плотина этот феномен представлен в космологической, безличностной, иррациональной трактовке. Традиция сверхрационального постижения смысла духовности, основанная на плотиновском духе, который является потенцией всего сущего – бытия, мышления, жизни, – обнимая всё идеальным образом, принадлежит христианским философам (Августин Аврелий, Фома Аквинский).

В эпоху Возрождения и Нового времени проблема духовной характеристики человеческого бытия в пространстве гуманистического восприятия мира приобретает иные по сравнению со средневековым мировосприятием оттенки. Формируется культура, при которой пробуждается интерес к познанию внутреннего мира человека, а следовательно, к духовности (И. Гердер, Т. Кампанелла, К. Маркс, Т. Мор, Э. Роттердамский). Значительное внимание проблема духовного получает в ХХ веке в западной философии (Т. Адорно, А. Камю, Г. Маркузе, Х. Ортега-и-Гассет, Ж.-П. Сартр, М. Хайдеггер, К. Ясперс).

Но наиболее глубокий анализ проблемы духовности мы находим в отечественной философской традиции. Можно с уверенностью сказать, что ни одна национальная философия не уделяла данной теме столько внимания, как русская мысль. Это связано с глубоким убеждением в существовании особого предназначения России. Подлинно гуманистическое исследование человека, сакральный смысл его бытия, назначения в мире представлены в трудах предтечей русской философской мысли: Нила Сорского, Феофана Затворника, Григория Богослова, Иоанна Дамаскина. Следует подчеркнуть значимость вклада в разработку данной проблемы русской религиозной философии рубежа ХIХ – ХХ веков. Н. А. Бердяев, С. Н. Булгаков, В. В. Розанов, В. С. Соловьёв, С. Л. Франк, П. А. Флоренский, Г. Г. Шпет, П. Д. Юркевич придавали огромное значение проблеме духовности. Они раскрывали её в русле религиозной философии, постигая не столько рациональным, сколько интуитивным, эзотерическим, художественным дискурсом. Значительный вклад в изучение проблемы духовности внесли представители ХХ века: – М. М. Бахтин, П. С. Гуревич, И. А. Ильин, Д. С. Лихачёв, Ю. М. Лотман, Л. Н. Столович, А. К. Уледов.

В последние десятилетия ХХ столетия выделилось несколько направлений в разработке феномена духовности. Наиболее активно проблемы духовности разрабатывают И. К. Джерелиевская, В. П. Зинченко, Н. Н. Изместьева, А. В. Кива, В. И. Слободчиков, В. Э. Чудновский, В. Д. Шадриков, В. Н. Шердаков и др.

Религиозно-этическое направление представлено именами И. В. Безгиновой, Н. С. Катуниной, С. Б. Крымского, В. А. Лекторского, Г. М. Пурыничевой, Л. Н. Смирновой, И. Б. Черновой. Они видят духовность как непреложный императив человеческого бытия, решают её проблемы в религиозном, этическом, эстетическом ключе. Общей для этих авторов является мысль о способности личности переводить универсум внешнего бытия во внутренний мир, их идеи перекликаются с традициями русской религиозной философии.

Ценностно-смысловое направление в разработке проблем духовности представляют работы Л. П. Буевой, М. Ф. Калашникова, Е. М. Калашниковой, Л. Н. Смирновой, З. В. Фоминой. Эти исследователи рассматривают духовность в плане выхода человека за рамки узко эмпирического бытия, само-деятельности, жизнетворчества. На их взгляд, витальное, функциональное развитие человека не всегда согласуется с реализацией его сущностных сил, духовных потенций.

Этические основания духовности мы находим в работах А. А. Гусейнова, О. Г. Дробницкого.

Философско-психологическое направление в анализе духовности осуществляется в трудах отечественных мыслителей – Л. С. Выготского, А. И. Зеличенко, И. М. Ильичёвой, А. Н. Леонтьева, С. Л. Рубинштейна; в исследованиях западных философов: В. Вундта, Л. Клагеса, Г. Спенсера, К. Г. Юнга, Э. Фромма.

Гуманистическое измерение духовности представляют работы А. В. Брушлинского, А. А. Контарева, В. А. Кувакина, В. А. Лекторского, В. Н. Турченко, И. Т. Фролова.

Наряду с этими аспектами поддерживается интерес к духовности как непосредственно культурно-историческому феномену. Художественно-эстетическое направление отражено в работах Д. С. Лихачёва, А. М. Панченко, Л. А. Шумихиной; психолого-игрологическое – в работах Н. Т. Казаковой, Б. Т. Сигова, Й. Хейзинги.
Таким образом, в современной философской литературе уделяется серьёзное внимание проблемам духовности, гуманизма, человекоразмерности, однако они имеют различные грани истолкования и понимания, относятся к различным уровням теоретического рефлексирования. Накоплен большой теоретический и эмпирический материал, составляющий прочную основу для дальнейших исследований, анализа, находок в этой области, служащий исходным методологическим базисом для настоящей работы. Однако восприятие феномена духовности столь широко и многогранно, что его внутреннее наполнение до сих пор точно не обозначено, авторы ограничиваются зачастую лишь общими характеристиками в близкой им научно-исследовательской программе. Это и не удивительно, так как рационально понять данный феномен трудно. На взгляд диссертанта, именно аксиологический аспект даёт возможность постижения особенностей функционирования духовности в обществе как доминанты в духовном мире человека, позволяет установить внутреннюю иерархию её составляющих, исследовать динамику становления и развития. Обобщение, анализ литературы, затрагивающей проблематику духовности, собственные размышления по данному вопросу позволили сформулировать цель и задачи работы.
Объектом исследования является социокультурная природа феномена духовности. Предмет исследования – аксиологические аспекты функционирования духовности в социокультурном пространстве.

Цель исследования

Осуществить презентацию социально-философского анализа феномена духовности. Обосновать ценностное наполнение как главный структурно-образующий компонент духовности. Цель исследования конкретизируется в виде решения нескольких неразрывно связанных задач.
1. Рассмотреть смысл и содержание понятий «Дух» и «Душа» в качестве конституирующих концептов духовности в контексте социально-философского знания.

2. Осуществить анализ духовности в рамках аксиологического вектора структурирования социального и индивидуального бытия.

3. Исследовать соотношение статической и динамической составляющей структуры духовности, активизирующей её модуляции на религиозном, социальном и ментальном уровнях.

4. Определить человекоразмерную перспективу развития духовности в современном обществе, проясняя её действительную и надуманную составляющие.
Теоретико-методологической основой настоящего исследования служат идеи представителей отечественной философии (от восходящих к Древней Руси до Н. О. Лосского), западно-европейской школы (от Платона до М. Хайдеггера), современных авторов. В них формулируются положения, позволяющие выделить особенности социально-философского анализа проблемы духовности, определить её содержательную составляющую, закономерности генезиса и функционирования.

Методологический аппарат работы включает общие и частные методы познания, что обусловлено местоположением исследуемой проблемы – на границе общей и социальной областей философского знания. Основным используемым методом является диалектический метод, позволяющий использовать принципы диалектического единства, формы и содержания, диалектики общего и единичного, логического, исторического и системно-структурного подходов. Изучение феномена духовности осуществлено с помощью обширного круга современных исследований философской, социологической, культурологической, этической тематики с учётом интегративного характера рассматриваемого феномена.

Методика работы представляет собой анализ научных исследований по проблематике понятий «Дух», «Душа», «Духовность» в классической и современной философской традиции. Это позволяет осуществить социально-философскую дескрипцию проблемы духовности, что, в свою очередь, даёт основания для анализа и выявления влияния рассматриваемого феномена на способ существования личности и человеческого общества в качестве аксиологического ориентира.
Научная новизна исследования заключается в выделении оснований социально-философской и исследовательской стратегии применительно к феномену духовности. К наиболее важным моментам, нуждающимся в защите и представляющим научную новизну авторской идеи, относятся такие положения:

1. конкретизирована специфика аксиологической направленности духовности в структуре личности, выявлено влияние рассматриваемого феномена на способ существования человеческого общества в целом.

2. Выделены логико-смысловые начала структурирования духовности в аспекте аксиологического подхода, предложены её статическая и динамическая модели.

3. Выявлено, что в социальном пространстве становления и развития ценностной системы жизнетворчества личности духовность определяет специфически человеческое содержание человекоразмерности и концентрирует «человеческое» и меру его наполненности в каждой личности.

4. Показано, что духовность может быть представлена посредством реальности особого рода – виртуальной реальности, выступая в роли маркера, доминирующего в системе ценностей человека и общества.

Положения, выносимые на защиту
1. Духовность занимает одно из центральных мест в пространстве социально-философской теории. Это даёт возможность осмыслить комплексные характеристики взаимосвязи явлений человеческой жизни, помогает дифференциации человеческого сознания. Таким образом, ценностное наполнение выступает главным структурно-образующим компонентом духовности. Понятия «Дух» и «Душа» позволяют расширить трактовку феномена духовности, выполняя в нём субстанциальную функцию и обусловливая его качественную определённость. Душа выступает в роли внешнего индикатора наполненности духовности, а Дух – внутреннего. Духовность рассматривается как особое качество общественного сознания – мера социальности человека, приобретаемая им в стремлении к совершенствованию души и духа. 

2. Ценностные характеристики духовности выявляют степень соизмеримости человека с интеллигибельными и сенсибельными сторонами мира, оказывают влияние на способ существования человека и общества в целом. Реализация диалектического взаимодействия статической и динамической моделей духовности на религиозном, социальном и ментальном уровнях обеспечивает разнообразные варианты наложения их смысловых компонентов и во многом определяет особенности функционирования духовности.

3. Духовность является социокультурным феноменом, выступая условием реализации принципов жизнетворчества, гуманизма и человекоразмерности на всех уровнях социального и индивидуального миров. Духовное наполнение человекоразмерности концентрирует ценностно-смысловое содержание бытия личности и социума. Поэтому необходимо прояснить особенности проявления принципа долженствования и обязанности, детерминирующего развитие и функционирование социальной системы (с точки зрения аксиологического подхода).

4. В виде теоретического допущения исследовательской стратегии духовность рассматривается в пространстве особого рода – виртуальной реальности, выявляются её реальная и возможная составляющие. Вовлечённость в действительный, подлинный процесс общественной жизни в рамках человеческого существования заставляет его участников выбирать систему ценностей и жизненных стратегий, нацеленных на совершенствование жизни. И здесь духовность может и должна исполнять роль аксиологического вектора, маркера субъективных и социальных программ человеческой жизнедеятельности, обладающего огромным потенциалом для превращения возможного в действительное.
Теоретическая значимость работы
Полученные нами результаты можно оценить как определённый вклад в осмысление проблем о духовных ценностях, наполненности, смысле и назначении человеческой жизни; о роли и влиянии отдельных субъективных факторов на объективный ход исторического процесса с соответствующими социальными последствиями; формирования и воспитания духовно зрелой личности; возрождения и трансляции в обществе нравственных ценностей и традиций.

В предложенной нами концепции выдвинуты аргументы для обоснования определяющей роли духовности как сущностного качества жизнетворчества. Эти обобщения и выводы могут быть полезны для специалистов, изучающих социальный опыт развития общества, могут служить основой для дальнейшего исследования социально-философских проблем.

Практическая значимость работы заключается в использовании полученных результатов в процессе преподавания социально-философских, этических, культурологических, исторических дисциплин в высших учебных заведениях, при подготовке специальных курсов и практических занятий для студентов. Ряд положений (материалов) применим в практике воспитательного процесса для формирования мировоззренческой позиции учащихся. Отдельные идеи работы, в частности, применялись диссертантом в процессе чтения учебных лекционных курсов «Социальная философия», «Культурология», «Мировая художественная культура», «Этика». Кроме того, концепция аксиологической направленности духовности в социокультурном пространстве может быть использована при разработке и проведении в жизнь государственных и общественных программ, направленных на формирование и воспитание духовно развитой личности, возрождение и трансляцию в обществе нравственных традиций и ценностей.
Апробация исследования
Содержание диссертации и её выводы отражены в статьях, тезисах докладов и выступлениях на международных (1), Всероссийских (4), межрегиональных (2) и региональных (3) научных и научно-практических конференциях. Материалы по разработке проблемы духовности прошли апробацию в читаемых диссертантом курсах по «Социальной философии», «Социологии», «Культурологии», «Этике».

Диссертация обсуждалась на кафедре философии Красноярского государственного аграрного университета и рекомендована для представления к защите.
По теме диссертации написано 11 статей, общий объём публикаций по теме составляет 3,4 печатных листа. В том числе одна работа опубликована в рецензируемом ВАК научном журнале «Вестник Красноярского государственного аграрного университета».
Структура работы
Исследование состоит из Введения, двух глав, пяти параграфов, Заключения и библиографического списка использованной литературы. Работа изложена на 156 страницах. Список литературных источников содержит 264 наименования.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ.
Во Введении обосновывается актуальность темы исследования, анализируется степень изученности проблемы в отечественной и зарубежной научной литературе, определяются объект и предмет исследования, формируются его цель и задачи. Также характеризуются теоретико-методологическая основа диссертационного исследования, теоретическая и практическая значимость работы, её апробация, формулируются научная новизна и положения, выносимые на защиту.

Первая глава «Интуитивно-образная и рациональная формы теоретико-методологического анализа феномена духовности» представляет собой социально-исторический анализ философской дескрипции феномена духовности. В ней рассматривается генезис проблематики духовности; понятия «Дух» и «Душа» в контексте социально-философской экспликации определяются как конституирующие образования духовности; выясняются особенности подходов и отношений в категориальном ряду Дух – Душа – Духовность в различные исторические эпохи в контексте русской религиозно-философской культуры и западного рационально-гносеологического знания. Понятия «Дух» и «Душа» позволяют расширить трактовку феномена духовности, выполняя в нём субстанциальную функцию и обусловливая его качественную определённость. Это позволило определить специфику аксиологической направленности духовности в структуре личности, выявить влияние рассматриваемого феномена на способ существования человеческого общества в целом.
В первом параграфе «Сущность духовности и её репрезентация в русском религиозно-философском контексте» автор осуществляет социально-философскую экспликацию проблемы духовности, адекватной современному типу научной рациональности на примере отечественного религиозно-онтологического учения и рассматривает становление определяющих характеристик духовности в философских концепциях наиболее значимых исторических периодов.
Используя методологический приём дихотомического членения, диссертант выявляет основные сущностные проявления феномена духовности, рассматривая его в религиозном аспекте. Очевидно, что тема духовности пронизывает все оригинальные философские и литературные памятники русской культуры различных эпох. На основе анализа и обобщения теоретического материала было установлено, что антропоцентризм, то есть ориентированность на человека, на его судьбу, на смысл его жизни и смерти, на ценностно-смысловое, то есть духовное, наполнение его бытия, является главной особенностью русской религиозной философии. И для хранителей старины глубокой, и для подвижников новых идей общеисторические и социально-философские истоки понятий «дух», «душа», «духовность» связаны с нравственным долгом, общезначимыми ценностями, свободой, творчеством каждого человека, с высокой духовностью русского общества в целом. Особое внимание уделяется социальным вопросам, в решении которых проблемы духовности, наряду с такими характеристиками российской социальности, как общинное сознание, соборность, софийность, неразрывно связываются с действительной жизнью, глубоко и точно отражают картину своей эпохи, определяют аксиологические ориентиры общественной жизни.
Автор обосновывает, что для русской философской мысли различие между понятиями «дух» и «душа» не имеет большого значения. Хотя они не тождественны, но порой подменяют друг друга, всегда являясь составляющими единого организма духовности. В результате обобщения и интерпретации данных устанавливается, что понятия «дух» и родственное ему «душа» служат коренной основой понятия «духовность».
Диссертантом аргументируется, что сам феномен духовности воспринимается двояко: в социальном аспекте в значении выражения религиозного отношения к миру (Иоанн Дамаскин, Л. М. Лопатин, В. С. Соловьёв, П. А. Флоренский), и в индивидуальном – как сущностное, основополагающее качество русского человека и всего русского народа в целом (Н. А. Бердяев, Н. О. Лосский, Л. И. Шестов). Однако в любом из этих случаев - это искание, направленное в глубины идеальных сущностей, благодаря которым оно достигает области божественного духа или совокупного духовного бытия мира и развивается там. Сам исторический опыт развития России показывает, что эти два значения духовности в реальной жизни прочно скреплены друг с другом, а в качестве «скреп» выступает внутренний мир человека.
Можно уверенно заключить, что духовность раскрывается в самых разнообразных формах и областях своего действия: философской, теологической, этической, культурологической, эстетической. И всегда она связывается с выходом за пределы эгоистических интересов, личной пользы, своекорыстия, мелочных расчётов. Духовность предполагает, что цели и смысложизненные ориентиры личности укоренены в системе надындивидуальных ценностей. Но если учесть её энергийную, двигательную природу, принять во внимание нравственно-психологическое своеобразие характера (души) русских людей, то автор высказывает предположение о том, что духовность – это не просто область или сфера бытия, а способ и пространство существования для русского человека в целом.
Во втором параграфе «Рационалистическое отражение феномена духовности в западно-европейской традиции» анализируются методологические основания и разнообразные исследовательские концепции понятий «Дух», «Душа» и «Духовность» в контексте основных категорий западно-европейского философского знания, предполагающего рационально-дискурсивный способ отражения. Автор рассматривает феномен духовности в его светском, философско-расширительном толковании. Такой взгляд на духовность вполне объективен, поскольку её существенные ценностные характеристики – человеколюбие, красота, гармония, истина, нравственность, любовь, вера, надежда – предстают перед нами как универсальные, непреложные основания жизни любого человека и общества вне их связи с религией.
На основе проведённого анализа диссертант выясняет, что западная философия, при всём внимании к понятиям «дух» и «душа», элиминирует понятие «духовность», уклоняясь в сторону прикладной психологии (начиная от И. Канта, Г. В. Гегеля, и далее – Г. Спенсер, С. Кьеркегор, К. Ясперс, М. Хайдеггер и др.). Чаще используются его синонимы – самосовершенствование, духовное развитие, восхождение, психологическая зрелость человека. Однако для диссертанта совершенно очевидно, что речь идёт именно о рассматриваемом нами феномене.

Автор установил, что проблемы души тесно переплетены с проблемами духа и напрямую связаны с содержанием понятия «духовность». Находясь в диалектическом взаимодействии как составляющие феномена духовности, они выполняют в нём субстанциальную функцию и обусловливают его качественную определённость. Душа выступает в роли внешнего индикатора наполненности духовности, а Дух – внутреннего. Характер душевных состояний, внутренняя энергийность, переживание нравственно-этических и эстетических аспектов бытия, стремление к любви, сопричастности, сопереживанию проявляются во внешней активно-деятельной позиции человека. В то же время сплав интеллектуальных способностей, влечение к духовному прогрессу, ориентация на универсальные общечеловеческие духовные ценности, проявление (постижение) свободы выбора, поиск абсолютного и бесконечного являются основанием для осмысления сущности и предназначения человека, в оценке себя как личности. Эта диалектика и определяет аксиологическую направленность духовности, в связи с чем возникает необходимость более подробного рассмотрения данного феномена в качестве индикатора, определяющего ценностно-смысловое наполнение человеческого бытия.
Диссертант полагает, что имеет все основания представить духовность как особое качество общественного сознания, приобретаемое им в стремлении к совершенствованию души и духа, как умение найти собственную неповторимую природу и жить в согласии с самим собой. Всё это является результатом усилий самого человека и одновременно средством его саморазвития. Другими словами, внутренняя потенциальная активность определяется нами как первооснова духовного развития. Эта идея лежит в основе современного понимания проблемы развития духовности как выражения подлинной сущности «возвышенного» человека (здесь мы солидаризируемся с взглядами Л. И. Анциферовой, А. Я. Канапацкого, М. М. Тоненковой, В. Э. Чудновского). Однако справедливости ради автор считает необходимым отметить, что эта идея сегодня выступает в качестве пока не реализованной тенденции, но тенденции, постепенно принимающей форму закономерности. Следовательно, реализация принципа духовности возможна через востребованность универсальных общечеловеческих ценностей: любви, веры, чувства долга, совести, которые имплицитно выступают показателями духовности и гуманизма как человека, так и общества в целом.
Вторая глава «Аксиологическая направленность духовности в социокультурном пространстве» посвящена рассмотрению социокультурной и гуманистической природы феномена духовности в рамках аксиологического вектора структурирования социального и индивидуального бытия. Для диссертанта приоритетными в этом разделе являются задачи определения особенностей функционирования духовности в обществе как доминанты в духовном мире человека, авторского толкования статической и динамической моделей духовности в аспекте аксиологического подхода. Автор исследует человекоразмерную составляющую духовности, предпринимает попытку представить духовность в виде своеобразного виртуального маркера субъективных и социальных программ человеческой жизнедеятельности.
В первом параграфе «Сущностное наполнение духовности как ценностного основания человеческой жизни» выявляется специфика аксиологической направленности духовности в структуре личности, устанавливается иерархия её внутренних составляющих, выясняются особенности функционирования в социуме. Автор полагает, что строение духовности имея константные особенности, специфические характеристики, вместе с тем подразумевает динамику многих автономных элементов, которые не могут, как существовать, так и быть поняты отдельно друг от друга.

Для диссертанта отправной точкой в понимании базового значения феномена духовности является представление о ней как о ценностном содержании субъекта в плане интенции её сущностных характеристик (Л. П. Буева, А. А. Гусейнов, М. Ф. Калашников, Е. М. Калашникова). Методологическим положением для этого послужила аксиома, что деятельность человека всегда наполнена ценностным содержанием. Тогда духовность играет роль показателя наполненности определённой иерархии ценностей, целей и смыслов экзистенциального человеческого бытия. Рассмотрение духовности как онтогносеологического феномена позволило выделить автору следующие специфические характеристики. Начала духовной сферы покоятся во внутреннем душевном мире человека. Это смыслы, мотивирующие поведенческие образцы и наполненность его внутренней жизни, включающие внутреннюю потенцию и активное деятельное начало. Осознание человека субъектом собственного жизнестроительства выступает предпосылкой становления индивидуального духа человека. Это порог между душевным и духовным бытием, где духовное проникает в душу, а роль связующего звена выполняет творческое начало, исконно присущее каждому индивидууму. В процессе творчества человек опирается на познание, осмысление и переживание духовных ценностей и знаний в результате овладения культурой. Последние постепенно приобретают личностно значимый, а далее социально-культурный смысл. В свете вышесказанного диссертант подчёркивает, что духовность выступает качественным показателем наполненности ценностно-смысловой системы в процессе реального развёртывания жизнедеятельности людей.
В авторском толковани духовность как особая форма актуализации потенций личности включает в себя три начала: интеллектуальное (когнитивное), нравственно-сакральное и художественно-эстетическое, сходящиеся в одной «точке» – аксиологическом локусе духовного экзистенциала человеческого бытия. Автор полагает, что приоритетным здесь является нравственно-этическое начало. Именно оно выступает в качестве индикатора, определяющего наполненность социального и индивидуального бытия, поскольку мораль является одним из главных механизмов не только регуляции отношений в социуме, но и одухотворения человека. Завершённость структуре духовной сферы придаёт такое системное качество, как художественно-эстетическая жизнь общества, находящее свою область выражения в духовной культуре. Обладая собственными закономерностями, она распространяет своё действие на все области духовной жизни в целом, служа местом, топической и темпоральной привязкой, доминирующей в системе ценностей человека и общества.
Сказанное выше позволяет диссертанту сделать вывод о необходимости уточнения структуры духовности, представляющей систему устойчивых связей человека и общества. Авторское понимание заключается в том, что смыслообразующим стержнем духовности является его ценностно-смысловое наполнение, пронизывающее собой интеллектуальное, нравственно-сакральное и художественно-эстетическое начала, выступающее в качестве показателя аксиологической наполненности индивидуального и социального бытия. Духовность есть процесс и результат развития человека до уровня осознания своей личностно-бытийной сущности и трансцензуса за пределы своей самости в область общественного бытия.
Во втором параграфе «Соотношение статической и динамической структуры духовности в аспекте аксиологического подхода» осуществлена попытка структурирования духовности, представлены её статическая и динамическая модели. Делая акцент на ценностно-смысловом содержании духовности, диссертант представляет теоретические аргументы, послужившие основанием для выделения трёх уровней исходного пространства духовности – социального, ментального и сакрального.
К социальному уровню статической структуры духовности автор относит отношения и связи, которые интериоризируют духовность из общественного бытия и переводят её в личностный план. Это точка, где «произрастает» духовность личного характера. Индивид соотносит свою внутреннюю деятельность с совокупным пространством духа, пытаясь отразить в ней основные законы мироздания. Нельзя не согласиться с мнением И. М. Ильичёвой, что непременным мотивационным основанием процесса само-осознания является собственное внутреннее волеизъявление при свободном следовании внешней необходимости. Диссертант показывает, что всё вышесказанное проецируется с отдельного (личностного) на общее (совокупная личность, коллектив, народ) и само-осознание способно выполнять роль духовной детерминанты единства, коммуникации и солидарности человеческого сообщества. Ментальный уровень рассматривается автором как точка, связывающая социальное и индивидуальное пространство духовной организации личности, соединяющая человеческую жизнь и мир Космический. Конституирующим и конструирующим механизмом здесь выступает душа человека, которая благодаря своим внутренним энергийным силам находится в состоянии непрерывного совершенствования, преобразования, движения вперёд и ввысь. Это качество – устремлённость личности – нацеливает человека на открытость миру и ориентирует на общечеловеческие, универсальные ценности. Ментальную грань духовности диссертант представляет как своеобразное отражение истории и культуры своего народа. Помимо стремления к совершенствованию, побуждающему влечение человека к высшим жизненным ориентирам, ему дана также возможность обращения к священному, неприкосновенному, исключительно ценному – к сакральному уровню. Сакральность воспринимается как реальность вечная по отношению к мирскому, дольнему. Её характеризуют обращение к непреложным, абсолютным основам человеческого бытия, соотнесённость с непостижимым. Очевидно, что такие отношения людей к базовым идеям и идеалам сложившейся духовной культуры транслируются из поколения в поколение и являются общечеловеческим достоянием.
Для установления структурной иерархии динамической модели рассматриваемого феномена диссертант проанализировал механизм функционирования духовности в общественном бытии. Каждому из предложенных уровней пространства духовности соответствуют свои функции, однако следует учесть, что предлагаемая конструкция представляет собой инвариантно-вариативное образование и возможны различные соотношения структурных составляющих иерархии духовности. Разнообразные модификации соединения смысловых компонентов во многом определяют особенности функционирования механизма духовности. По мнению автора, на социальном уровне превалирует социализирующая функция, представленная тремя гранями – социокультурной, воспитательной и идеологической. В границах ментального уровня очень ярко проявляют себя нравственная и познавательная функции духовности. Сакральному уровню динамической структуры духовности соответствует рекреативная функция. Эти составляющие имеют относительную самостоятельность, но в целостном виде действуют в диалектическом единстве, а выходя за пределы, границы, могут противоречить друг другу.

Обобщение вышеизложенного позволило сделать вывод о том, что духовная жизнь человека и общества представляет собой не обособленное образование, не надстройку над всеми остальными уровнями жизни, а их общее преображение, гармонию, обогащение всех сфер его бытия и всех его составляющих.
В третьем параграфе «Человекоразмерная перспектива развития духовности в современном обществе» диссертантом осуществляется исследование размерности социального мира человека и его содержательной компоненты. Выявляются особенности функционирования принципа долженствования и обязанности, детерминирующего развитие социальной системы. В виде теоретического допущения исследовательской стратегии духовность рассматривается в пространстве особого рода – виртуальной реальности, проясняется её реальная и надуманная составляющие.
Человекоразмерность представлена автором как культурный принцип (норма), устанавливающий границы притязаниям разума. Он выполняет охранительную, оберегающую функцию, давая предпосылки для преодоления, и в то же время сохраняя необходимую меру здравого смысла, предупреждающего переживание невыносимого социального опыта. Диссертант обосновывает свою точку зрения о том, что духовность определяет качественное содержание человекоразмерности и концентрирует «человеческое» и меру его вместимости в каждом из нас. Её (духовность) можно рассматривать как меру, форму и одновременно показатель соизмеримости человека с интеллигибельными и сенсибельными сторонами социального мира, выраженными в его ценностных установках и ориентациях. Причём личность здесь понимается не просто как неизменная самость, а как динамичная сущность, связанная взаимоотношениями со всем в мире.
Диссертант останавливается на анализе наполнения меры «человеческого» в современном постиндустриальном обществе в условиях реальной действительности. Проведённое исследование демонстрирует практическую слабость тезиса о духовной наполненности человеческого измерения мира. Его размерность и, как следствие, наполнение, идут скорее на сужение, нежели на расширение границ. В реальной жизни утверждения о значимости, актуальности её ценностного наполнения и необходимости подчинения регулирующим воздействиям духовных норм существуют лишь субъективно, дискретно, а по отношению к социуму – достаточно мнимо и эфемерно. Протекающие в современном сообществе процессы постепенно вытесняют духовность, человекоразмерность, гуманистические начала из нашей жизни. Функционирование принципа долженствования – обязанности в современном обществе лишь подтверждают сделанные неутешительные выводы.
Однако с идеей причислить духовность к техническим артефактам автор не может согласиться, поскольку очевидно, что взаимодействие человека с виртуальной реальностью оказывает сильное влияние на психику, социальность и направленность деятельности современного человека. В этом случае человек рискует утратить возможность сознательного поведения в соответствии с общеинституциональными и личностными смыслами. В качестве теоретического допущения диссертантом выдвинуто предположение о восприятии императива человекоразмерности в виде особого духовного виртуала, маркера, вектора, раскрывающего потенциальное состояние духовности как доминанты в системе ценностей человека и общества. Задавая такое изображение объекта исследования, необходимо оговориться, что это субъективное представление исследователя, полученное с точки зрения личностного толкования. Автор видит преодолимость сложившейся ситуации в развиртуализации духовного виртуала, введения его составляющих, норм и смыслов в действительную консустальную жизнь человека, а затем и общества, приведении духовности в состояние реально действующего непреложного аксиологического императива индивидуальной и социальной жизни человека.
Обобщая содержание параграфа, диссертант приходит к выводу о том, что оптимальным условием для такой развиртуализации являются формирование, воспитание, развитие духовной личности. Этот процесс возможен при двух условиях: бытовании в обществе социальных, государственных институтов, проводящих в жизнь стратегию высоких, общезначимых нравственных идей и ценностей, а также при потенциальном наличии свободной непринудительной активной деятельности самого индивида.
В Заключении автор резюмирует основные итоги исследования, формулирует наиболее существенные выводы работы, намечает дальнейшие направления в исследовании проблемы духовности, которые помогут расширить границы этого многогранного социокультурного феномена.
Основные идеи и положения диссертационного исследования отражены в следующих публикациях.
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