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Актуальность темы исследования. В 2000-е годы в России начинается кардинальная смена всего механизма социально-экономических преобразований. Переход на инновационный социально-ориентированный путь развития осуществляется в условиях сохранения высокого уровня социального и регионального неравенства. Одновременно вызывает тревогу показатель преступности среди населения: если на общероссийском уровне на протяжении последних трех лет наметилась тенденция к снижению количества зарегистрированных преступлений (2006 г. – 3,8 млн.; 2007 г. – 3,572 млн.; 2008 г. – 3,209 млн.), то, например, в Иркутской области тенденция к устойчивому снижению пока не прослеживается (2006 г. – 87,5 тыс.; 2007 г. – 91,56 тыс.; 2008 г. – 87,6 тыс.). В целом, по данным статистики МВД РФ, на настоящий момент на территории Сибирского региона уровень преступности выше среднего российского показателя. Кроме того, в связи с нехваткой кадров, на службу принимается большое число лиц, не отвечающих в полной мере требованиям, предъявляемым к сотрудникам органов внутренних дел (ОВД). В этой связи, подготовка кадров для ОВД становится вопросом исключительной важности.

Одним из критериев ее качества выступает уровень текучести кадров молодых специалистов - выпускников образовательных учреждений МВД РФ. Увольнения молодых сотрудников в течение первых трех лет службы во многом связываются с интенсивностью работы с ними в момент адаптационного периода в вузах МВД РФ. Другим критерием качества подготовки кадров для ОВД является динамика преступности в самой правоохранительной среде, в том числе и среди сотрудников и курсантов образовательных учреждений МВД РФ. Значимым критерием следует также назвать эффективность профессиональной и воспитательной деятельности руководящего и профессорско-преподавательского составов вузов МВД РФ.
В условиях экономического кризиса ситуация усугубляется, что с неизбежностью порождает у многих курсантов вузов МВД РФ пессимистическое восприятие жизни, чувство бесперспективности офицерской профессии, пассивное отношение к выполнению гражданского и профессионального долга, снижение ответственности за порученное дело. Негативные социальные процессы затрудняют профессиональную социализацию курсантов в вузах МВД РФ. Недооценка важности процесса формирования профессионально-личностных стратегий у выпускников вузов МВД РФ закономерно приводит к серьезным последствиям в сфере их морального сознания и поведения.

Стало очевидно, что повышение качества подготовки выпускников вузов МВД РФ невозможно без усиления внимания к вопросам профессиональной социализации личности и формирования профессионально-личностных стратегий. Современному обществу нужны компетентные и инициативные сотрудники правоохранительных органов, способные масштабно мыслить и самостоятельно принимать ответственные решения, прогнозировать их возможные последствия. Результаты профессиональной социализации непосредственно определяют мировоззрение выпускника и выработку у него стратегий адаптационного поведения в обществе.

В силу указанных обстоятельств, появилась потребность в проведении углубленных теоретических и эмпирических исследований, непосредственно направленных на выявление основных условий и факторов формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ. В качестве приоритетных направлений исследования видятся: развитие ценностных ориентаций личности; ее самоидентификация в профессиональной среде; воспитание в контексте позитивной и эволюционистской направленности; развитие и реализация способностей к конструктивным взаимоотношениям и профессиональной компетентности.
Автор полагает, что решение ключевых проблем формирования и реализации профессионально-личностных стратегий у выпускников Сибирских вузов МВД РФ является важной задачей на пути повышения качества их подготовки и становления России как правового государства.

Степень научной разработанности проблемы. Рассматривая управляемую профессиональную социализацию как основной путь формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ, автор учитывает научный потенциал современных социологических теорий и концептуальных положений междисциплинарных исследований.
Для комплексного анализа процесса формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников вузов представляют интерес труды классиков социологической мысли, посвященные изучению особенностей социализации личности (М. Вебер, Э. Гидденс, Э. Дюркгейм, О. Конт, Ч. Кули, Р. Линтон, Р. Мертон, Дж. Мид,                 Т. Парсонс, Н. Смелзер, П.А. Сорокин, Г. Спенсер, З. Фрейд, Э. Фромм). Среди российских исследователей выделяются работы Я.И. Гилинского,   И.С. Кона и др.

Большой вклад в изучение процессов профессионального развития и формирования профессионализма у молодежи внесли И.А. Батанина,         Л.И. Божович, Е.М. Борисова, В.Н. Введенский, Е.И. Головах,                     А.Е. Голомшток, Э.Ф. Зеер, Э.В. Ильенков, Л.А. Йовайша, Т.Б. Казаренкова, Е.А. Климова, И.А. Колесникова, С.П. Крягжде, Т.В. Кудрявцева,                А.Б. Курлова, А.Н. Леонтьев, Н.Л. Маркина, А.К. Марков, Л.М. Митина,    В.В. Морозова, Л.М. Недыгало, В.Я. Нечаева, Т.Э. Петрова, Ю.П. Поваренков, Н.С. Пряжников, Е.С. Романова, С.Л. Рубинштейн, А.П. Скобов,                      С.Н. Чистякова, П.А. Шавир, В.Д. Шадриков, О.П. Шамаева, В.П. Щербакова.
Особенности развития образования как социальной системы, обеспечивающей формирование профессиональных качеств личности и ее профессиональной культуры освещались в трудах Н.А. Аитова, И.В. Бестужева-Лады, Л.Г. Борисовой, Ю.Р. Вишневского, С.И. Григорьева, В.И. Добренькова,    Н.А. Матвеевой, В.Г. Немировского, А.М. Осипова, Л.Я. Рудиной, М.Ч. Титмы,  В.Н. Турченко, В.И. Чупрова, Е.А. Шуклиной и др. В рассматриваемом контексте выделяется мало работ, непосредственно направленных на изучение процессов самоопределения молодежи и профессиональной социализации в вузах. Среди них следует отметить исследования Б.Г. Ананьева, Д.А. Андреевой, И.М. Ильинского, Ю.А. Левады, В.Т. Лисовского, А.В. Мудрика,             М.Х. Титмы. Между тем, в последние два года произошел качественный сдвиг в исследовании феномена управления процессом профессиональной социализации в региональном высшем учебном заведении и управления профессиональным становлением молодых специалистов в различных отраслях народного хозяйства (Л.Р. Абдулхакимова, Н.В. Фокина).
В последние десятилетия также проведена целая серия исследований, посвященных изучению социальных, профессиональных, организационных, психологических и воспитательных аспектов функционирования института органов внутренних дел в целом и образовательных ведомственных учебных заведений, в частности. Социологические концепции и научные идеи А.В. Барабанщикова,    Н.А. Горбач, Т.И. Грабельных, К.Ф. Гуценко, В.П. Давыдова, М.О. Калашникова, А.Ф. Караваева, В.И. Кикотя, М.А. Ковалева, Ю.Ю. Комлева, М.И. Марьина,       С.Д. Назарова, Д.Д. Невирко, Я.В. Подоляк, А.Н. Харитонова, Е.А. Хорошавиной и др. – положили начало новым научным традициям в рассмотрении проблем профессиональной социализации в вузах МВД РФ.
Среди других приоритетных направлений исследования процесса формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников вузов МВД РФ целесообразно выделить современную теорию и практику формирования морально-боевых качеств у курсантов вузов МВД РФ (В.Г. Андросюк, В.М. Бурыкин, В.В. Веревченко, А.А. Волков,           В.А. Дроздов, А.В. Кирсанов, А.В. Кудрявцев, А.В. Ромашко, Н.Н. Силкин, Л.С. Узун).
Актуальные проблемы социально-профессиональной подготовленности, развития профессиональной направленности и мотивационной готовности курсантов вузов МВД РФ к службе нашли отражение в научных разработках таких ученых, как: Е.В. Авдеева,          С.П. Антоневич, В.А. Бакеев, А.С. Батышев, Б.Г. Бовин, А.В. Буданов,     В.В. Вахнина, М.В. Воронцов, И.В. Горлинский, Н.Л. Гранат,                    А.Т. Иваницкий, И.А. Кибак, А.В. Кокурин, К.Э. Комаров, А.В. Кононов, И.О. Котенев, М.В. Кроз, А.Д. Лазукин, С.А. Ларионова, М.И. Марьин,   М.П. Миронов, В.М. Морозов, Н.И. Мягких, А.И. Папкин, А.В. Пищелко, И.Б. Пономарев, В.Ю. Рыбников, А.Д. Сафронов, А.М. Столяренко,          В.Г. Третьяк, В.П. Трубочкин, В.И. Черненилов, В.Е. Шинкевич,              М.С. Шуклин, И.В. Якушев.
Изучение особенностей трудовой адаптации молодых специалистов в подразделениях органов внутренних дел представляет одно из самостоятельных направлений исследования. В этой связи выделяются работы Ф.Б. Березина, И.А. Георгиевой, Л.Д. Деминой, Ю.В. Драчевой,    А.И. Коновалова, В.Л. Примакова, Н.С. Федоровой.
«Жизненная стратегия» - одна из ключевых категорий, широко используемых в диссертационной работе. На сегодняшний день в научной литературе сложились достаточно устойчивые традиции в ее интерпретации: отечественная (К.А. Абульханова-Славская, Н.М. Давыдова, Н.Ф. Наумова, Т.Е. Резник, Ю.М. Резник, Л.Я. Рубина, М.Н. Руткевич, В.Н. Шубкин) и зарубежная (П. Бергер, Э. Гидденс, Т. Лукман, А. Щюц). Между тем, «профессионально-личностные стратегии выпускника вуза» как социологическая категория не получила должного освещения. Типологический и факторный анализ социальных практик формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников вузов МВД РФ до сих пор остается за рамками признания необходимости разработки соответствующих исследовательских стратегий.
Видятся недостаточно изученными проблемы управляемой профессиональной социализации в вузах МВД РФ и ее институционализации. Отсутствуют работы, в которых ставилась бы задача исследования зависимости выработки профессионально-личностных стратегий дальнейшей жизни выпускников от успешности процесса профессиональной социализации и его управляемости в Сибирских вузах МВД РФ в условиях реформирования системы высшего профессионального образования МВД РФ.
В связи с этим, требуется разработка социологической концепции управляемой профессиональной социализации как основного пути формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ. Актуальность и недостаточная разработка проблемы во многом обусловили выбор объекта и предмета исследования.
Объектом исследования являются выпускники вузов МВД РФ и их профессионально-личностные стратегии.

Предметом выступает процесс формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ в условиях реформирования системы высшего профессионального образования МВД РФ.

Цель работы – исследовать специфику процесса формирования  и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ в условиях реформирования системы высшего профессионального образования МВД РФ.

Для достижения поставленной цели были поставлены следующие задачи:
1. Проведение комплексного теоретико-методологического анализа процессов социализации и профессиональной социализации личности и обоснование необходимости формирования профессионально-личностных стратегий у курсантов вузов МВД РФ.
2. Анализ и интерпретация современных моделей профессиональной социализации курсантов в вузах МВД РФ.

3. Обоснование дифференциации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ и особенностей их формирования и реализации.

4. Определение специфики управляемой профессиональной социализации как основного пути формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ в современных условиях.

5. На базе данных конкретных социологических исследований выявление приоритетных направлений и перспектив формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ.

Гипотеза исследования: В Сибирских вузах МВД РФ формирование и реализация профессионально-личностных стратегий как сложный социальный процесс имеет свои особенности, проявляющиеся через профессионально значимые и личностные качества (компетенции) специалистов, тип и силу воздействия управляемой профессиональной социализации.
Теоретико-методологическая основа исследования. Содержание и логику научного исследования в значительной степени определяют три базовых принципа: принцип развития, принцип системности и принцип объективности.
При анализе проблем формирования и реализации профессионально-личностных стратегий у выпускников Сибирских вузов МВД РФ автор использовал концептуальные положения структурно-функциональной теории, теории социальных систем, ролевой теории, теории социального действия, институциональной социологии и социологии организаций.
Главные положения работы стали возможны на основе трудов видных отечественных и зарубежных социологов, психологов и других специалистов. К ним относятся исследования - К.А. Абульхановой-Славской, Н.В. Андреенковой, Э. Гидденса, Ю.А. Зубок, Э.В. Ильенкова, В.Я. Кикоть, Ю.Ю. Комлева, И.С. Кона, Г. Маркузе, Р. Мертона, Дж. Мида,  Т. Парсонса, А.И. Пригожина, Т.Е. Резника, П.А. Сорокина, В.И. Чупрова,  В.Н. Шубкина и др. Учитывая различные научные подходы, диссертант определяет специфику основных социально-экономических и нравственно-психологических детерминант профессионального отбора и адаптации в вузах МВД РФ, формирования и реализации у выпускников профессионально-личностных стратегий.
В основу авторского подхода легли центральные идеи социологической теории профессионального самоопределения молодежи, разработанной В.Г. Немировским и Д.Д. Невирко, концепции ментальности в закрытых социальных пространствах, представленной Т.И. Грабельных в аспекте ментального потенциала образовательных учреждений МВД России.

Методы и методика исследования. Для решения поставленных задач автором применялись следующие методы исследования:
1. Теоретический анализ научной литературы по проблемам профессиональной социализации в вузах МВД РФ, сопоставление содержания обобщенных и осмысленных материалов, а также классификация полученных результатов.
2. Анализ нормативных документов: Закон Российской Федерации «О милиции» от 18.04.1991 г. №1026-1; «Положение о службе в органах внутренних дел Российской Федерации»; «Положение о наставничестве в органах внутренних дел Российской Федерации», утвержденное Приказом МВД РФ №221 от 30.06.1994 г.; «Концепция совершенствования профессиональной подготовки кадров в органах внутренних дел РФ», утвержденная Приказом МВД РФ №829 от 06.11.2003 г.; Приказ МВД РФ №120 от 1.02.2007 г. «О комплексном реформировании системы воспитательной работы в органах внутренних дел» и другие ведомственные нормативно-правовые документы.
3. Целенаправленное и непосредственное восприятие реальных фактов путем включенного наблюдения за процессом формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ в условиях реформирования системы высшего профессионального образования МВД РФ.

4. Анкетирование выпускников и профессорско-преподавательских составов Сибирских вузов МВД РФ.
5. Экспертный опрос руководящих составов Сибирских вузов МВД РФ.

6. Сравнительный анализ полученных данных в ходе анкетного и экспертного опросов в Сибирских вузах МВД РФ.

7. Вторичный анализ данных социологических исследований проблем профессиональной социализации и адаптации в вузах МВД РФ в период с 1996 по 2008 гг.

В качестве инструмента эмпирического исследования предложена комплексная методика, отражающая специфику проведения опросов курсантов, преподавателей, курсовых офицеров, сотрудников воспитательных отделов и экспертных опросов руководящих составов Сибирских вузов МВД РФ.

Статистическая обработка данных проводилась с использованием программного обеспечения SPSS для Windows.
Эмпирическую базу исследования составили:
1. Данные статистического анализа по вопросам кадровой политики и динамики образовательных процессов в системе МВД РФ за 2005-2007 гг.

2. Данные анализа документальных источников - федеральных и региональных законов, указов, распоряжений, постановлений о необходимости оптимизации деятельности сотрудников ОВД.

3. Данные исследования, проведенного лично автором, или при его участии, в 2007 г. среди руководящих и профессорско-преподавательских составов, выпускников Сибирских вузов МВД РФ «Проблемы и основные пути формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ». Опрос проведен в Восточно-Сибирском институте (ВСИ) МВД РФ (г. Иркутск) и Сибирском юридическом институте (СЮИ) МВД РФ (г. Красноярск). Всего опрошено – 350 чел. В их числе: руководящий состав и выпускники (опрос сплошной), профессорско-преподавательский состав (опрошены представители всех кафедр и подразделений вузов по 5 человек от кафедры или подразделения в зависимости от пола, возраста, должности, стажа работы в ОВД и в занимаемой должности). Ошибка репрезентативности не более 3%.

4. Результаты, проведенного автором, вторичного анализа данных социологических исследований:

 - Данные комплексного исследования по проблемам ментальности и повышения эффективности образовательного процесса в вузах МВД РФ (на примере Восточно-Сибирского института МВД РФ и Санкт-Петербургского университета МВД РФ), проведенного Т.И. Грабельных в период с 1996 по 2000 гг. Всего опрошено – 2497 чел;

 - Данные исследований, посвященных изучению профессиональных качеств выпускников МВД РФ, их профессионального самоопределения и адаптации по месту службы (по результатам опроса, как самих выпускников, так и их руководителей), проведенных сотрудниками отделения психологического обеспечения Восточно-Сибирского института МВД РФ в 2001 и 2003 гг. Исследование выполнено в рамках Всероссийского опроса выпускников вузов МВД РФ по заказу ГУК МВД РФ. Всего опрошено по годам - 164 и 451 чел., соответственно.

5. Данные исследования, посвященного изучению психологической готовности первокурсников к обучению в вузе МВД РФ, мотивов их профессионального выбора профессии (2004, 2006, 2007 гг.), проведенного отделением психологического обеспечения ВСИ МВД РФ. Всего опрошено – 640 чел.
6. Материалы монографий и диссертационных исследований, учебных пособий и периодических изданий, содержащие конкретные данные о выпускниках вузов МВД РФ, касающиеся их профессиональной подготовки и становления как сотрудников органов внутренних дел, а также материалы научно-практических конференций.
Научная новизна результатов диссертационного исследования видится в следующем: 
- впервые в научный обиход введено понятие «профессионально-личностные стратегии выпускника вуза»;

- определены особенности и степень воздействия управляемой профессиональной социализации на процесс формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ (организационно-управленческий, образовательный и региональный аспекты);

- обоснована дифференциация профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ и выявлены особенности их формирования и реализации в современных условиях;

- представлена модель управляемой профессиональной социализации как основания для успешного формирования и реализации профессионально-личностных стратегий у выпускников вузов МВД РФ;
- обозначены основные пути формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ.
Основные положения, выносимые на защиту:

1. Формирование профессионально-личностных стратегий и поиск путей для их реализации является заключительным этапом профессиональной социализации выпускников Сибирских вузов МВД РФ. По своему содержанию профессионально-личностные стратегии представляют гибкую систему целенаправленного планирования и реализации ключевых профессиональных, жизненных идей и позиций личности, направленную на достижение долгосрочных целей.
2. Авторитарная модель профессиональной социализации курсантов является приемлемой в Сибирских вузах МВД РФ. Однако в современных условиях оптимальной выступает авторитарно-демократическая модель, особенностью которой является формирование личности сотрудника ОВД, не только умеющей выполнять приказы, но и самостоятельно принимать ответственные решения и отвечать за их последствия.

3. Профессионально-личностные стратегии выпускников Сибирских вузов МВД РФ целесообразно дифференцировать по трем критериям:          а) по критерию сформированности; б) по критерию управляемости; в) по критерию успешности реализации. Обнаружилось, что не все выпускники Сибирских вузов МВД РФ успешно прошли профессиональную социализацию и сформировали свои профессионально-личностные стратегии. В настоящее время профессиональные ориентиры смещены в сторону представлений об «идеальном образе жизни».
4. Основным путем для формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ является управляемая профессиональная социализация. Специфика управления профессиональной социализацией, прежде всего, видится в его инструментальном значении как комплекса путей и средств, характеризующих процесс формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ в современных условиях.
5. Приоритетными направлениями формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ выступают: формирование у выпускников желания служить обществу и гражданам России; воспитание гордости за выбранную профессию; развитие морально-психологической готовности к действиям в экстремальных условиях; формирование нравственных установок сотрудников органов внутренних дел и др. Недостаточный уровень профессиональной подготовки выпускников Сибирских вузов МВД РФ и неэффективность профессиональной социализации во многом детерминируются их ценностными ориентациями. Перспективы формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников зависят от хода реформ в системе МВД РФ, носят среднесрочный характер и во многом обуславливаются региональными условиями и социальным заказом.
Научно-практическое значение результатов исследования. Представленные в работе концептуальные положения дополняют теоретико-методологическую базу изучения процессов профессиональной социализации и социальной адаптации выпускников образовательных учреждений МВД РФ к современным условиям. Полученные автором данные способствуют развитию категориального аппарата социологии организаций и социологии личности, социологии социальных процессов и ведомственной социологии; расширяют содержание методологии изучения феномена управления профессиональной социализацией в региональном вузе МВД РФ.
Результаты исследования и разработанные рекомендации могут быть использованы при подготовке программ государственной социальной политики в отношении сотрудников ОВД, организации учебного и воспитательного процессов в вузах силовых структур России. В образовательном процессе вузов МВД РФ они могут быть применены при разработке учебных пособий, лекционных и семинарских занятий по различным отраслям социологии и философии (социология образования, социология профессий и др.). Социологическая информация может стать основой для проведения дальнейших теоретических и прикладных исследований.
В целом полученные автором данные способствуют выполнению основной миссии высшего учебного заведения МВД РФ – качественной подготовке сотрудников органов внутренних дел, отвечающих реалиям социальной действительности.
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты исследования изложены при обсуждении диссертации на заседании кафедры социальной философии и социологии Иркутского государственного университета. Выводы диссертационного исследования нашли свое отражение в научно-исследовательской деятельности диссертанта, в педагогической практике с учетом специализации и темы диссертации. Полученные в ходе работы результаты исследования были апробированы на: Международной научной конференции «Социально-стратификационная дифференциация российского общества в современных условиях» (М., Улан-Удэ, 2006); Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов – 2007, 2008» (М., 2007, 2008); Всероссийской научно-практической конференции «Эволюция и современные подходы в боевой и физической подготовке сотрудников силовых ведомств» (Иркутск, 2006); Всероссийской научно-практической конференции «Третьи Забайкальские социологические чтения» (Чита, 2006); Региональной научно-практической конференции «Сибирь сегодня и завтра: проблемы регионального развития» (Иркутск, 2006); Региональной научно-практической конференции  «Проблемы управления развитием социальных систем: личности, организации, территории» (Иркутск, 2007); 13-й научно-методической конференции «Подготовка кадров для силовых структур: современные направления и образовательные технологии (Иркутск, 2008); 3-ей Всероссийской научно-практической конференции «Социально-экономическое и инновационное развитие региона» (Самара, 2008); 9-ой научно-практической конференции STUDIUM «Российское общество в диалектике социальных антиномий» (Иркутск, 2008); Всероссийской научно-практической конференции «Философия, социология, право в системе обеспечения социальной безопасности региона: классические, неклассические подходы (Красноярск, 2008).
Основные положения и результаты диссертационного исследования нашли отражение в 12 научных публикациях общим объемом 3,5 п.л.
Структура и объём диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, включающих по три параграфа каждая, заключения, библиографического списка в объеме 248 источников и 4 приложений. Объем работы составляет 173 стр.
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении дано обоснование актуальности темы исследования, характеризуется степень научной разработанности проблемы, определяются объект и предмет, цель и задачи исследования, теоретико-методологическая основа, используемые методы и методика, выделены конкретные результаты исследования и их научная новизна, научно-практическое значение работы.
Первая глава диссертационного исследования «Профессионально-личностные стратегии выпускников вузов МВД РФ в пространстве научных точек зрения о процессах социализации» посвящена исследованию процессов социализации и профессиональной социализации выпускников вузов МВД РФ, определению методологических принципов и подходов к их изучению.
В первом параграфе работы «Современные представления о процессах социализации и профессиональной социализации» обосновывается необходимость проведения комплексного анализа процесса формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников вузов МВД РФ через призму профессиональной социализации.
Социализация личности характеризуется как один из важнейших социальных процессов, результатом которого является личность, автономно действующая как в профессиональной, так и в других сферах жизни. Такая социализация является первичной. Акцентируется внимание, что профессиональная социализация является вторичной и понимается как динамичный процесс вхождения индивида в профессиональную среду (усвоения профессионального опыта, овладения стандартами и ценностями профессионального сообщества) и активной реализации накапливаемого профессионального опыта, предполагающего непрерывное профессиональное саморазвитие и самосовершенствование. Профессиональная социализация в качестве условия предполагает существование однородных социальных групп, равенство статусных позиций членов групп. Только при выполнении этого условия совпадают представленная роль как система определенных ожиданий, ориентированная на субъекты ролевого поведения (совокупность специфических экспектаций, которые присваивает сам себе человек, обладающий определенным статусом) и играемая роль, реально воплощаемая в конкретных поступках и поведении данной личности, обладающей этим статусом по отношению к другим людям.
Исследование процессов социализации представлено в диссертации работами Э. Дюркгейма, Р. Клутье, Дж. Мида, Т. Парсонса, А. Рено,                П.А. Сорокина и др. Обращается внимание, что в социологии понятие стратегичности человеческой жизни находит свое отражение в разных течениях социологической мысли. Так, в феноменологической традиции применяется концепция субъективности и интерсубъективности жизненного поведения («жизненного мира») личности (П. Бергер, Т. Лукман, А. Щюц). В рамках деятельностно-активистского подхода жизненная стратегия рассматривается как элемент деятельности людей, а главным ее качеством выступает активность. Этот подход нашел отражение также в работах Э. Гидденса. По утверждению диссертанта, в отечественной социологии второй половины ХХ в. доминировал иной подход, в рамках которого жизненные стратегии индивида исследовались с позиции их заданности функционированием социальных институтов. В частности,                         Г.А. Чередниченко и В.Н. Шубкин изучали проблему построения жизненных стратегий как процесс обретения занятия и статуса. Интерес к изучению социально-статусной составляющей жизненных ориентаций вызвала концепция жизненных планов личности, предложенная                Л.Я. Рубиной и М.Н. Руткевич. Интересными для автора представляются бихевиористская социология и теория социального обмена. Видными представителями первой являются Э. Фромм и Б. Скиннер, второй –              Д. Хоманс и П. Блау. Созданная ими парадигма «социального поведения» заключается в понимании поведения человека как соответствующей реакции на определенные внешние стимулы. При этом, особое внимание акцентируется на проблеме вознаграждения ожидаемого и наказания нежелательного социального поведения. В теории социального обмена        Д. Хоманс провозгласил примат психологического над социальным и положил начало развитию такого направления, как социальный бихевиоризм. В основу жизнедеятельности бихевиористы заложили два принципа: первый – жесткая детерминированность свободы выбора; второй – душевные состояния индивидов являются иллюзией, поэтому их изучение для объяснения поведения личности излишне. Исходным положением теории социального обмена П. Блау является тезис о том, что разным людям необходимы различные виды вознаграждений, получить которые они могут только во взаимодействии с другими людьми. Вознаграждениями в процессе социального взаимодействия могут быть социальное одобрение, уважение, статус и т.п., а также и практическая помощь. Анализ человеческого поведения, предложенный П. Сорокиным, также представляется важным с точки зрения исследуемой проблемы. Дифференциация поведенческих актов может быть признана важным методологическим инструментом для изучения процессов социализации и профессиональной социализации. 
Диссертантом проведен категориальный анализ понятия «жизненная стратегия», предложенного К.А. Абульхановой-Славской. Признается, что именно ею была предпринята попытка определить основные характеристики стратегий жизни и разработать их типологию.
Таким образом, построение личностью жизненных стратегий в ходе социализации и профессиональной социализации подготавливает ее к жизни в обществе и к трудовой деятельности. Эффективность профессиональной социализации неминуемо сказывается на всей жизни выпускника вуза, в особенности вуза МВД РФ, результативности его труда и характере поведения. На основе выделенных в работе научных подходов, автор формулирует базовые концептуальные положения относительно процесса профессиональной социализации, которые в дальнейшем служат для него краеугольным камнем для построения модели управляемой профессиональной социализации в Сибирских вузах МВД РФ.
Во втором параграфе «Специфика профессиональной социализации личности в вузах МВД РФ и необходимость формирования профессионально-личностных стратегий курсантов» раскрываются особенности профессиональной социализации личности курсантов вузов МВД РФ и обосновывается необходимость формирования у них профессионально-личностных стратегий.
Выявлено, что социально-экономический кризис в России и утрата привычных духовных ценностей порождают у многих курсантов вузов МВД РФ пессимистическое восприятие жизни, чувство бесперспективности офицерской профессии, пассивное отношение значительной части обучаемых к выполнению гражданского и профессионального долга, снижение ответственности за порученное дело. Автор аргументирует, что в новых сложных условиях приходится формировать личность, - не только умеющую выполнять приказы, но и способную к самостоятельным действиям и принятию решений в оперативно-служебной деятельности. По его мнению, для гармоничного развития личности курсанта и привития ему необходимых ценностей, следует проводить целенаправленную работу в вузе МВД РФ по целому ряду направлений, в числе которых:                         а) образовательное (развитие специальных знаний, овладение профессиональными компетенциями); б) правовое (формирование правового сознания и гражданской культуры); в) общекультурное (привитие общечеловеческих ценностей и этических норм); г) профессиональное (выработка готовности к профессиональному труду и исполнению служебного долга, формирование корпоративной культуры и др.).
Опираясь на данные социологических исследований, проведенных в вузах МВД РФ в 1990-2000-е гг., диссертант считает важным выделить основных участников профессиональной социализации. Понимание специфики процесса профессиональной социализации в вузе МВД РФ, по его утверждению, может быть продуктивным только с точки зрения определения сущностных характеристик взаимодействующих между собой субъектов данного процесса. Процесс профессиональной социализации личности зависит от 3-х его составляющих, к которым относятся: 1) агент социализации; 2) социальная группа, в интересах которой проходит социализация; 3) объект социализации. В самом начале процесса профессиональной социализации в вузах МВД РФ агент социализации очерчивает поле взаимодействия между собой и социализируемым объектом. Основу этого поля составляет нормативистский капитал, распределенный таким образом, чтобы конечным результатом процессов взаимодействия на данном поле стала усвоенная индивидом, проходящим профессиональную социализацию, будущая социальная роль – роль сотрудника органов внутренних дел. Автор разделяет точку зрения              Э. Фромма о том, что в ходе этого взаимодействия существует два способа взаимодействия: 1) агент социализации занимает позицию «над»; 2) агент социализации занимает позицию «рядом». Цель первой диспозиции состоит в том, чтобы индивид усвоил нормы исполнения роли подчиненного. Все нормы, которые дает ему агент для ее усвоения, лишены возможности ответа на вопрос о смысле данных норм. Такая позиция агента профессиональной социализации соответствует авторитарному типу отношений, которые характерны для вузов МВД РФ 90-х годов ХХ века. Вторая диспозиция призвана тому, чтобы агент социализации не только навязывал нормы, но и сотрудничал с личностью в плане осознания социального смысла этих ролей. Конечной ролью, освоенной в процессе такой профессиональной социализации, будет роль агента социализации, равного среди равных. Это позволит сформировать личность, способную самостоятельно мыслить и выполнять свою работу, а не ждать приказа «сверху». По мнению автора, именно такие сотрудники необходимы в настоящее время в органах внутренних дел. Специфика управления профессиональной социализацией, прежде всего, видится в его инструментальном значении как комплекса путей и средств, характеризующих процесс формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ в современных условиях. Полученные данные подтвердили недостаточность работы всех структурных подразделений Сибирских вузов МВД РФ по формированию профессионально-личностных стратегий выпускников. Следует задуматься о существующем функциональном статусе ответственных подразделений в решении проблемы формирования профессионально-личностных стратегий выпускников, в первую очередь, со стороны руководства факультетов и курсов, воспитательных и учебных отделов и подразделений.
В третьем параграфе «Типологический анализ современных моделей профессиональной социализации курсантов в вузах МВД РФ» рассмотрены основные модели профессиональной социализации курсантов в вузах МВД РФ. 
Автор характеризует современную модель профессиональной социализации курсантов в вузе МВД РФ через призму сформированности профессионально-личностных стратегий дальнейшей жизни к моменту окончания вуза. Такое видение модели обосновано тем обстоятельством, что многие выпускники после окончания вузов МВД РФ не могут войти в рабочую среду по причине отсутствия профессионально-личностных стратегий, ориентированных на дальнейшую профессиональную социализацию. Типологический анализ существующих моделей профессиональной социализации показывает глубокую связь стиля воспитания, ролевых стандартов, регулируемых в процессе воспитания, с социальной организацией сотрудников вуза МВД РФ и их традициями; заставляет более осторожно относиться к вопросам изменений, инноваций процесса профессиональной социализации и таких его важнейших элементов, как обучение и воспитание. Управление профессиональной социализацией происходит в ходе воспитания, когда идет специальный отбор как задач, идей для формирования личности сотрудника органов внутренних дел, так и средств, методов, способных обеспечить наибольший эффект этого процесса. Без должного управления процесс профессиональной социализации приобретает стихийный характер и в нем начинают преобладать адаптационные составляющие. Вследствие чего выпускники заканчивают вуз либо с несформированными профессионально-личностными стратегиями, либо со стратегиями, не ориентированными на дальнейшую профессиональную социализацию. В настоящее время общество и сотрудники вузов МВД РФ не в состоянии полностью обеспечить управляемый ход процесса профессиональной социализации. Это подтверждают результаты проведенного автором исследования среди выпускников Сибирских вузов МВД РФ (Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск; Сибирский Юридический институт МВД России,  г. Красноярск): 30,7% выпускников Сибирских вузов МВД РФ указали, что управление осуществлялось в значительной степени; 41,4% - в определенной степени; 20,7% - в некоторой степени и 7,1% респондентов отметили, что управление не осуществлялось вообще. В результате чего этот процесс для некоторых курсантов происходил стихийно и бесконтрольно. В основу типологического анализа современных моделей профессиональной социализации курсантов вузов МВД РФ автором положен научный подход Д.Д. Невирко («Особенности социализации личности в авторитарных институтах России 90-х годов», Красноярск, 1999), как наиболее продуктивный с точки зрения условий и возможностей реализации режима в вузе. Диссертант разделяет представленную точку зрения о том, что режим является ведущей характеристикой функционирования системы власти. Проведенный анализ различных моделей профессиональной социализации курсантов в вузах МВД РФ позволил ему выделить и охарактеризовать современную модель профессиональной социализации. В этой связи, в ходе исследования, всем участникам опроса было предложено определить: в каких условиях должна проходить профессиональная социализация и каковы возможности выбранного режима. Авторитарный режим в качестве приемлемого выбрали 52,6% экспертов, 50,0% - профессорско-преподавательского состава и 45,2% - выпускников. Оптимальным все респонденты назвали демократический режим – 55,6%, 44,4%, 32,8%, соответственно. Это дает основание заключить, что в вузах МВД РФ развивается авторитарно-демократическая модель профессиональной социализации, а не авторитарная, как это было еще недавно. Диссертант обращает внимание на то обстоятельство, что в большинстве своем современные научные подходы и теории по проблемам социализации и профессиональной социализации не позволяют в должной мере объяснить такой процесс как формирование профессионально-личностных стратегий. Не раскрытой остается зависимость успешности процесса профессиональной социализации от степени его управляемости в вузе, в том числе, вузе МВД РФ. Автор приходит к выводу о том, что проводимая на настоящий момент работа по профессиональной социализации курсантов является не достаточной и требуется принятие дополнительных мер, направленных на усиление управляемости данным процессом. Заинтересованность общества в высококвалифицированных специалистах способствует формированию в вузах МВД РФ оптимальной модели профессиональной социализации личности. Важно, чтобы агенты профессиональной социализации помогли курсантам сформировать для себя такую модель и стремились ей соответствовать. Авторитарно-демократическая модель профессиональной социализации в Сибирских вузах МВД РФ открывает такие возможности.
Вторая глава диссертационного исследования «Проблемы и основные пути формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников в условиях реформирования системы высшего профессионального образования МВД РФ (на примере Сибирских вузов МВД РФ)» посвящена изучению проблем и поиску основных путей формирования и реализации профессионально-личностных стратегий у выпускников Сибирских вузов МВД РФ.

В первом параграфе «Успешная профессиональная социализация личности как условие эффективного формирования и реализации  профессионально-личностных стратегий выпускников вузов МВД РФ» проведен анализ процесса формирования и реализации профессионально-личностных стратегий в зависимости от успешности профессиональной социализации в вузах МВД РФ. Обращается внимание на тот факт, что в 90-х гг. ХХ века российское государство ослабило контроль над подготовкой выпускников вузов МВД РФ. На работу в органы внутренних дел стало приходить все больше сотрудников, воспитанных на прагматичных и меркантильных устоях. Вседозволенность, которую они культивировали в профессиональной среде, приводила, в конечном счете, к различным нарушениям законности. Сегодня государство придает особое значение подготовке кадров для ОВД РФ. Однако проблема качественной подготовки кадров для ОВД до сих пор остается. Диссертант полагает, что к окончанию вуза МВД РФ важно, чтобы выпускники не только прошли профессиональную социализацию, но и сформировали профессионально-личностные стратегии дальнейшей жизни. Успешная профессиональная социализация курсантов в вузах МВД РФ поможет курсанту в его становлении как сотруднику ОВД. Об этом свидетельствуют и данные проведенных исследований. Так, подавляющее большинство опрошенных выпускников (86,4%) считают необходимым проведение с ними работы по формированию профессионально-личностных стратегий. О сформированности профессионально-личностных стратегий у выпускников Сибирских вузов МВД РФ говорят следующие данные: 55,7% респондентов дали положительный ответ, что у них на данный момент действительно сформированы профессионально-личностные стратегии дальнейшей жизни; 30,0% указали, что такие стратегии у них находятся в процессе формирования; о том, что профессионально-личностные стратегии не сформированы, отметили лишь 5,7% респондентов. Как видно из полученных данных, почти у половины выпускников Сибирских вузов МВД РФ еще не закончено формирование профессионально-личностных стратегий. Эти результаты показывают, что необходимо серьезно подойти к данной проблеме и продолжить поиск эффективных средств для качественной подготовки выпускников. Сотрудник, у которого не сформированы профессионально-личностные стратегии, по мнению автора, не сможет с полной отдачей сил работать в ОВД и, в дальнейшем, скорее всего, покинет ряды правоохранительных органов. Выпускнику же, успешно прошедшему профессиональную социализацию, будет значительно легче сформировать свои профессионально-личностные стратегии, которые несут в себе социальный, а значит и образовательный, эффект. Как показало исследование, способы реализации профессионально-личностных стратегий зависят от многих факторов. С точки зрения выпускников, в большей степени они зависят от усилий самого курсанта (отметили 40,9% респондентов) и успешного окончания вуза (25,5%). В меньшей степени это зависит от места дальнейшей службы (18,8%) и помощи друзей, знакомых, родственников (14,9%). На взгляд представителей профессорско-преподавательских составов и курсовых офицеров, способы реализации профессионально-личностных стратегий зависят: от усилий самого курсанта (44,0%); помощи друзей, знакомых, родственников (18,8%); места дальнейшей службы (18,8%); успешного окончания вуза (18,1%). На основании полученных ответов можно сделать вывод о том, что большинство выпускников понимают, что каждый человек во многом самостоятельно делает свою карьеру. При этом, основным путем для формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ будет успешная профессиональная социализация.
Во втором параграфе «Управляемая профессиональная социализация как основной путь формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ в современных условиях» речь идет о необходимости проведения управляемой профессиональной социализации в вузах МВД РФ для оптимизации формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников.
По результатам социологического исследования обнаружилось, что в Сибирских вузах МВД РФ процесс формирования профессионально-личностных стратегий осуществляется, но недостаточно эффективно. Подтверждением этому служит следующий показатель: лишь 72,1% выпускников считают, что управление процессом формирования профессионально-личностных стратегий осуществлялось в значительной или определенной степени. Для остальных же курсантов этот процесс представлял определенные трудности вследствие отсутствия управления со стороны агентов социализации. Большинство представителей профессорско-преподавательских составов и курсовых офицеров сталкивалось в своей деятельности с курсантами, для которых профессиональная социализация стала трудным процессом, на что указали 89,1% респондентов. При этом, 92,0% респондентов оказывали посильную помощь курсантам в преодолении трудностей профессиональной социализации. В силу этого обстоятельства, диссертант считает, что необходимо активно управлять данным процессом. Это подтверждают и результаты экспертного опроса.
Большинство руководителей Сибирских вузов МВД РФ независимо от должности (заместители начальника вуза, помощники начальника вуза, начальники факультетов, отделов, отделений, кафедр, курсов и их заместители) считают, что управление данным процессом необходимо: только на взгляд одних, – в значительной степени; на взгляд же других, - в определенной или некоторой степени. Этот вывод, как и вывод о том, что в настоящее время в вузах МВД РФ профессиональная социализация проходит по авторитарно-демократической модели, находит отражение и в других результатах проведенного исследования. По мнению автора, обостряющееся противоречие между ценностными ориентирами, формируемыми в вузе (честность, честь, неприятие насилия, благородство и др.), и ценностными ориентирами, преобладающими в обществе (финансовое благополучие, карьеризм, достижение личной цели любыми путями и т.д.), осложняет процесс профессиональной социализации курсантов. При недостаточном внимании к разрешению данного противоречия в учебном заведении наблюдается замещение в структуре профессиональной социализации будущего сотрудника ОВД явных ценностей на мнимые. Это ведет к недобросовестному отношению к профессиональным обязанностям, использованию служебного положения в корыстных целях и т.п., непосредственно влияющих на формирование профессионально-личностных стратегий выпускников. В этой связи, выпускникам было предложено назвать присущие им основные профессионально-личностные стратегии. Данные распределились следующим образом: 31,0% опрошенных указали на активную жизненную позицию сегодняшних выпускников; 20,3% - на приобретение профессиональных компетенций; 16,5% - на присущий выпускникам карьеризм; и далее, по убывающей: «коммуникабельность» и «получение высшего профессионального образования»; «любовь к деньгам»; «отсутствие каких-либо стратегий вообще» и «пассивное подчинение среде внутри вуза»; «не желание работать» и «не желание пойти в армию»; «перекладывание ответственности на других». Полученные ответы еще раз подтвердили вывод о смещении представлений о профессии в сторону представлений об «идеальном образе жизни». В целом диссертантом обосновывается, что профессиональная социализация в вузах МВД РФ должна перейти на новый уровень управления.
В третьем параграфе «Приоритетные направления и основные пути формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ» выделены приоритетные направления и основные пути реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ.
Необходимость проведения социологических исследований, на взгляд автора, во многом обуславливается содержанием курса, взятого руководством МВД РФ в 2007 г., на качественное совершенствование системы образования и повышение эффективности решения фундаментальных задач обеспечения безопасности и правопорядка через кадровое и научно-методическое обеспечение.
Акцентируется внимание, что в современной России профессиональная социализация курсантов вузов МВД РФ проходит в условиях не стабильного социума, когда многие нормы и ценности все еще находятся на стадии формирования. Отечественные ученые сходятся во мнении о том, что структуру стратегий жизни составляют потребности, притязания, ценности, цели, задачи, ресурсы. Процесс формирования профессионально-личностных стратегий человека осуществляется на основе ценностной системы. Ценность выступает как социальный ориентир, она отождествляется с идеалами и нормами, определяет конкретную индивидуальную идентификацию. Поэтому важно, чтобы в период обучения в вузе МВД РФ будущим сотрудникам органов внутренних дел прививались определенные ценности. Такими ценностями, в первую очередь, должны явиться: человеческая жизнь, духовные и материальные ценности граждан и государства, соблюдение законов Российской Федерации всеми гражданами. Опираясь на классификацию ценностей, предложенную М. Рокичем, диссертант выделяет два класса ценностей: ценности сами по себе (терминальные) и ценности, используемые для достижения обычных целей (инструментальные). В этой связи, желаемые цели складываются как следствие актуализации той или иной системы ценностных ориентаций. Для того, чтобы эффективно управлять процессом профессиональной социализации, необходимо четко представлять те качества, которые должны быть присущи современному выпускнику вуза МВД РФ. К таким качествам относятся: любовь к профессии; отличное знание своего дела; полное и творческое использование потенциала всех участников социального процесса; ответственность за результаты своего труда и труда коллектива.
Результаты проведенного исследования отражают объективные процессы в сфере повышения общего уровня профессиональной подготовки и культуры сотрудников ОВД, закрепления выпускников вузов МВД РФ на службе, формирования престижа службы в ОВД и повышения социальной защищенности сотрудников. Полученные данные позволили диссертанту выделить некоторые приоритетные направления формирования и реализации профессионально-личностных стратегий выпускников Сибирских вузов МВД РФ: формирование высококультурной и разносторонне развитой личности выпускников; развитие потребностей в получении знаний и способностей по их совершенствованию; формирование у выпускников желания служить обществу и гражданам России, высоких человеческих качеств и сострадания к потерпевшим и др. Недостаточный уровень профессиональной подготовки выпускников Сибирских вузов МВД РФ и не эффективность их профессиональной социализации во многом детерминируются их ценностными ориентациями. Реализация предложенных приоритетных направлений позволит Сибирским вузам МВД РФ не только вооружить курсантов профессиональными знаниями, умениями и навыками, но и сформировать ряд профессионально значимых и социально необходимых личностных качеств (компетенций), характеризующих социальный портрет будущего специалиста. Такими качествами выступают: профессиональная и деловая культура, правовое сознание и поведение, коммуникативная культура, умение работать в команде, толерантность, стремление к самопознанию и саморазвитию, высокая профессиональная ответственность, организаторские и лидерские качества, устойчивость к постоянно меняющимся условиям внешней и внутренней среды, гибкость и креативность мышления. При этом, перспективы их формирования, на сегодняшний день, зависят от хода реформ в системе МВД РФ, носят среднесрочный характер и во многом обуславливаются региональными условиями и социальным заказом, а также отношением общества к сотрудникам органов внутренних дел.
В результате проведенных исследований подтвердилась основная гипотеза.
В заключении формулируются основные выводы диссертационного исследования, подчеркивающие его научную новизну и перспективность дальнейших изысканий обозначенной проблематики.
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